

內地推三孩配套措施 嬰幼兒照顧費抵扣稅

取消社會撫養費 建價廉質高託育機構

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)《中共中央國務院關於優化生育政策促進人口長期均衡發展的決定》(以下簡稱決定)20日公布。決定包括29條內容,明確將促進人口長期均衡發展,實施一對夫妻可以生育三個子女政策,並取消社會撫養費等制約措施、清理和廢止相關處罰規定,將入戶、入學、入職等與個人生育情況全面脫鉤,同時降低生育、養育、教育成本,加強稅收、住房政策等支持配套實施積極生育措施。

將修改人口與計劃生育法

決定明確,依法實施三孩生育政策,具體包括修改人口與計劃生育法,提倡適齡婚育、優生優育,實施三孩生育政策。各地綜合考慮本地區人口發展形勢、工作基礎和政策實施風險,做好政策銜接,依法組織實施。據新華社報道,國務院已向全國人大常委會提出議案,建議在人口與計劃生育法中規定一對夫妻可以生育三個子女。全國人大常委會審議後將作出修改人口與計劃生育法的決定,對三孩生育政策作出安排。

衛健委:促人口長期均衡發展

決定明確,取消社會撫養費,清理和廢止相關處罰規定,將入戶、入學、入職等與個人生育情況全面脫鉤。所謂「社會撫養費」,是指中國在此前的一孩、二孩計劃生育階段,對不符合法定條件生育子女的公民徵收的費用。2014年,著名導演張藝謀就曾因生育三個子女,被徵收近748萬元人民幣的社會撫養費。

對於取消社會撫養費,國家衛健委表示,已依法作出徵收決定並執行完畢的,應當予以維持;已經作出徵收決定但尚未執行完畢的,已徵收部分不予退還,未徵收部分不再繼續徵收;尚未調查或作出徵收決定的,不再受理、處理。

國家衛生健康委人口監測與家庭發展司司長楊文莊接受新華社專訪時表示,我國生育水平長期處於低位,實施三孩生育政策及配套支持措施,主要目的是推動實現適度生育水平,促進人口長期均衡發展,這與之前控制人口過快增長、穩定低生育水平等不同歷史階段的工作目標相比,發生了根本性變化。根據長期以來的人口監測以及有關研究測算,群眾的生育意願穩定在兩個以下,絕大多數地區生育四個及以上孩子的情況較少,總體上呈現零星分布狀態,在個別地區可能相對集中一些,沒有必要規定普遍性的制約措施和處罰條款。

撐用人單位提供託育服務

在發展普惠託育服務體系方面,決定明確,將嬰幼兒

照顧服務納入經濟社會發展規劃,發揮中央預算內投資的引導和撬動作用,推動建設一批方便可及、價格可接受、質量有保障的託育服務機構。支持有條件的用人單位為職工提供託育服務。鼓勵國有企業等主體積極參與各級政府推動的普惠託育服務體系建設。鼓勵和支持有條件的幼兒園招收2歲至3歲幼兒。

在降低生育、養育成本等方面,將使用稅收、住房等政策工具箱。決定指出,結合修改個人所得稅法,研究推動將3歲以下嬰幼兒照顧費用納入個人所得稅專項附加扣除。地方政府在配租公租房時,對符合當地住房保障條件且有未成年子女的家庭,可根據未成年子女數量在戶型選擇等方面給予適當照顧。地方政府可以研究制定根據養育未成年子女負擔情況實施差異化租賃和購買房屋的優惠政策。

為女性提供再就業培訓

開放生育三孩,部分輿論認為將導致女性就業更加困難,降低女性社會地位。決定明確,保障女性就業合法權益,規範機關、企事業業用人單位招錄、招聘行為,促進婦女平等就業。為因生育中斷就業的女性提供再就業培訓公共服務。將生育友好作為用人單位承擔社會責任的重要方面,鼓勵用人單位制定有利於職工平衡工作和家庭關係的措施,依法協商確定有利於照顧嬰幼兒的靈活休假和彈性工作方式。適時對現行有關休假和工作時間的政策規定進行相應修改完善。

三孩政策Q&A

Q: 實施三孩生育政策是取消計劃生育了嗎?

A: 實施三孩生育政策及配套支持措施,仍然是計劃生育。中央《決定》賦予了計劃生育新內涵,即實施三孩生育政策及配套支持措施,改革服務管理制度,提升家庭發展能力,推動實現適度生育水平,促進人口長期均衡發展。

Q: 對之前違反法律法規規定生育三孩的,是否還徵收社會撫養費?

A: 已經依法作出徵收決定並執行完畢的,應當予以維持;已經作出徵收決定但尚未執行完畢的,已徵收部分不予退還,未徵收部分不再繼續徵收;尚未調查或作出徵收決定的,不再受理、處理。各地要做好政策銜接,加強宣傳解讀,穩妥有序地推動工作落實。

Q: 「十四五」嬰幼兒託位數建設目標是什麼?

A: 「十四五」規劃《綱要》將託位數列為20個主要指標之一,提出每千人口擁有3歲以下嬰幼兒託位數從目前的1.8個提高到2025年的4.5個。

Q: 如何大力發展多種形式的普惠託育服務?

A: 發揮中央預算內投資引導和撬動作用,推動建設一批方便可及、價格可接受、質量有保障的託育服務機構;支持有條件的用人單位為職工提供託育服務;鼓勵國有企業等主體積極參與各級政府推動的普惠託育服務體系建設;加強社區託育服務設施建設,完善居住社區嬰幼兒活動場所和服務設施;制定家庭託育點管理辦法;支持隔代照料、家庭互助等照護模式;支持家政企業擴大育兒服務;鼓勵和支持有條件的幼兒園招收2至3歲的幼兒。

Q: 「十四五」期間預計增加多少個示範性普惠託位?

A: 「十四五」時期,實施公辦託育機構建設工程和普惠託育服務擴容項目,支持150個城市新增示範性普惠託位50萬個以上。

來源: 國家衛健委微信公眾



●家長帶小孩在公園玩耍。
資料圖片

生育登記先備案後補辦

香港文匯報訊,在「三孩」政策正式落地前,「三孩生育手續辦理」已成為內地近段時間面臨的一類新問題。據澎湃新聞報道,7月19日,西藏自治區人民政府辦公廳在網上回應三孩准生證申請問題時明確提到,經請示國家衛生健康委相關司局,2021年5月31日之後,均可以生育三孩,新政策出台前「生育服務登記證」到所在地登記備案,待出新「生育服務登記證」後進行補辦。女方生育三孩享受國家法定產假98天。

據報道,7月10日,一名網友通過人民網領導留言板諮詢,中共中央政治局5月31日召開會議,審議《關於優化生育政策促進人口長期均衡發展的決定》,提出實施一對夫妻可以生育三個子女政策及配套支持措施。網友妻子是西藏拉薩的國企員工,他們計劃生育第三個孩子,請問領導,現在是否可以申請三孩的准生證?將來產假是怎麼執行呢?

西藏自治區人民政府辦公廳在答覆中說,根據中

共中央政治局5月31日會議精神,區衛生健康委高度重視此項工作,積極開展西藏自治區《優化生育政策》前期工作。按照《優化生育政策》工作程序,待國家出台的《優化生育政策》後,按照國家的要求,聯同相關部門指定出台《西藏自治區優化生育政策實施方案》,完善生育法律制度。

女方享法定產假98天

西藏自治區人民政府辦公廳答覆提到,針對上述問題,經請示國家衛生健康委相關司局,2021年5月31日之後,均可以生育三孩,新政策出台前「生育服務登記證」到所在地登記備案,待出新「生育服務登記證」後進行補辦。女方生育三孩享受國家法定產假98天(針對全國性政策)。我區目前尚未出台「三孩」政策,待新政策出台後產假等相關政策進行有效銜接。

優化生育政策主要目標

到2025年	到2035年
<ul style="list-style-type: none"> 積極生育支持政策體系基本建立 服務管理制度基本完備 優生優育服務水平明顯提高,普惠託育服務體系加快建設,生育、養育、教育成本顯著降低 生育水平適當提高,出生人口性別比趨於正常,人口結構逐步優化,人口素質進一步提升 	<ul style="list-style-type: none"> 促進人口長期均衡發展的政策法規體系更加完善 服務管理機制運轉高效 優生優育、幼有所育服務水平與人民群眾對美好生活的需要相適應,家庭發展能力明顯提高,人的全面發展取得更為明顯的實質性進展 生育水平更加適度,人口結構進一步改善

來源: 新華社

應邀向上合組織論壇發表視頻致辭

彭麗媛:續深化婦女教育與減貧合作

香港文匯報訊 綜合新華社和央視新聞客戶端報道,全國婦聯同上海合作組織睦鄰友好合作委員會、上海合作組織秘書處20日共同在北京舉辦上海合作組織婦女教育與減貧論壇。國家主席習近平夫人、聯合國教科文組織促進女童和婦女教育特使彭麗媛20日應邀向論壇發表視頻致辭。

彭麗媛表示,消除貧困,擁抱幸福,是廣大婦女共同的理想。接受教育,獲得知識和技能,婦女就擁有了擺脫貧困的力量。經過不懈努力,中國取得脫貧攻堅全面勝利,中國億萬婦女徹底擺脫了貧困。我們通

過一系列措施,保障婦女公平享有接受教育的權利,讓她們成為脫貧攻堅的受益者、參與者、貢獻者。有國家高度重視、社會組織積極支持、各界人士無私奉獻,婦女教育減貧事業就有了源源動力。貴州省當地政府實施「錦繡計劃」婦女特色手工產業,帶動50多萬名婦女實現居家就業。在「春蕾計劃」幫助下,300多萬名貧困女童得以完成學業,長大後用感恩的心接續傳遞愛的力量。張桂梅扎根貧困山區40多年,創辦全免費女子高中,傾盡全力幫助近2,000名女孩圓了大學夢。這樣的故事,每天都在中國大地上

發生。

彭麗媛表示,當前,全球仍有4.35億女性生活在貧困之中,教育上的性別差距依然明顯,新冠肺炎疫情使女性減貧面臨新的挑戰。

冀各國交流婦女發展經驗

彭麗媛表示,上海合作組織成立20年來,各國姐妹秉承「上海精神」,交流婦女發展經驗,推動各領域合作,為推進上海合作組織合作貢獻力量。我們要聚愛成行,久久為功,持續深化婦女教育與減貧合作,

讓教育之光照亮婦女希望之路,讓更多婦女享有人生出彩的機會。

全國人大常委會副委員長、全國婦聯主席沈躍躍出席論壇並致辭。

論壇以線上線下相結合方式舉行。俄羅斯聯邦委員會主席馬特維延科,烏茲別克斯坦總統夫人米爾濟約耶娃,塔吉克斯坦副總理薩多利約恩,阿富汗總統夫人魯拉·加尼,伊朗副總統瑪蘇梅,聯合國副秘書長、婦女署執行主任姆蘭博-努卡,上海合作組織秘書長諾羅夫以及哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦、巴基斯坦、印度、白俄羅斯、蒙古等國婦女機構和組織代表致辭或發言。各方讚賞中方為推進婦女教育減貧事業作出的卓有成效的努力,表示願持續深化婦女教育與減貧合作。

部分國家駐華使節和國際組織代表,有關部門代表,各界婦女代表及外國留學生代表等約200人參加論壇。